

今日观点

近2.6亿“银发网民”意味着什么?

■胡俊

近日,中国互联网络信息中心发布的第47次《中国互联网络发展状况统计报告》(以下简称《报告》)显示,截至2020年12月,我国已有近2.6亿“银发网民”(50岁以上)。

根据《报告》,截至去年12月,我国网民规模达9.89亿,较2020年3月增长8540万,互联网普及率达70.4%;在新增网民中,60岁以上网民占比该群体在网民整体中的占比高11.0个百分点。这意味着,我国在拥有全球最大网民群体的同时,老年人群体也在加速拥抱互联网。这是一个非常积极的信号,整个互联网生态也需要随之而改变。此前的互联网主要服务于年轻人,而未尝则需要“适小”的同时亦加速“适老”。

首先,要让互联网产品与服务更加“适老”。老年人群体因为自身的生活经验形成了独特的互联网使用方式,因此,在设计产品和服务时不能只是将字体加大,再变换一下色彩就美其名曰“适老化”,而是需要从老年人的需求出发,从其使用习惯出发,从其更好的使用体验出发,对产品和服务进行优化,让老年人能够更加轻松愉快地使用产品、服务,增强其融入互联网生活的信心。在这方面,不少平台的成功经验值得推广。如广东政务微信小程序“粤省事”,在线上“尊老爱老服务专区”后又加入语音搜索服务功能,且同时支持普通话、粤语两种语音输入方式。而“适老化”改造的成效,则不妨通过“老年人体验馆”等方式来检验。

其次,要让互联网环境更加“护老”。随着越来越多的老年人融入互联网,各种网络诈骗犯罪也瞄上了他们。这些网络诈骗,有些是老面孔,如保健品骗局;有些则是“新桥段”,如“假靳东”“假刘恺威”通过短视频假扮知心朋友,进而通过打赏等形式获利。因此,在传授老年人互联网使用技能的同时,也要帮助老年人提升网络安全素养。如通过培训及家庭成员间交流等,结合实际案例对老年人进行安全提示,让其树立保护个人信息、不乱点网络链接等安全意识。这需要有关部门、社会组织、家庭以及互联网平台共同努力。

只有加快构建更加“适老”的互联网生态,老年人才能更加舒心、安心地上网冲浪,真正享受到智慧红利。

评定等级 助推羽毛球运动发展

本报讯(记者 吴桐)近日,由中国羽毛球协会主办,四川省羽毛球协会承办的“羽毛球运动水平等级评定”,在乐山市体育中心圆满结束。本次测评的项目是少儿七级(正手发球、正手颠球、羽毛球掷远、立定跳远4项测试科目)和成人九级(正手发高远球、正手或反手发网前球、定位直线高球3项测试科目)两个项目,约90名运动员报名参加。

在经过所有科目的严格测试后,共有75名选手获得少儿七级运动员称号,7名选手获得成人九级运动员称号。

“他们是乐山第一批通过公开测试的等级运动员,也是助推乐山羽毛球运动发展的重要人才。”乐山市羽毛球协会相关负责人表示。

据悉,羽毛球运动水平等级评定,统一由中国羽毛球协会申请给予评定。等级由高到低为国际级运动健将、运动健将、一级运动员、二级运动员、三级运动员、四级运动员、五级运动员、六级运动员、七级运动员、八级运动员和九级运动员。为鼓励少年儿童参与羽毛球运动,中国羽毛球协会设立少年儿童等级,由高到低为:少儿一级运动员(金牌小球星)、少儿二级运动员(银牌小球星)、少儿三级运动员(铜牌小球星)、少儿四级运动员、少儿五级运动员、少儿六级运动员和少儿七级运动员。16周岁及以下的个人可以申请评定少年儿童等级,少年儿童等级应当由低向高逐级申请。

乐山交警与网友在线聊交通

开展专项整治 致力缓堵保畅

■记者 罗晓玲

昨(4)日,市公安局交警支队相关负责人做客乐山新闻网海棠社区会客厅,以“缓堵保畅 公安交警在行动”为主题,围绕广大市民和网友共同关心的交通问题在线交流,助力安全畅通和谐交通环境。

网友“我心向明月”:出租车随意掉头、连续变道该怎么规范?

嘉宾:出租车是日常出行的重要交通工具之一,关系到交通秩序与道路畅通,事关城市形象。在市公安局交警支队开

展的“突出交通违法行为百日专项整治”行动中,公安交警部门专门召集出租车公司相关负责人座谈,要求公司切实履行主体责任,加强对出租车驾驶员的管理和安全教育,增强驾驶员自觉遵守交通法律法规的

意识,不得有在道路上违法掉头、违法变道(加塞)等影响安全驾驶和道路畅通的违法行为;民警在日常勤务中加强对出租车的管理,依法查处出租车交通违法行为,同时对其进行安全教育。

开展专项整治 助力缓堵保畅

网友“初见”:听说“突出交通违法行为百日专项整治”是缓堵保畅的工作措施之一,请嘉宾介绍一下主要涉及哪些内容。

嘉宾:“突出交通违法行为百日专项整治”,是市公安局交警部门在全面整治交通违法行为的基础上,重点整治影响城市道路畅通的十类突出违法行为,包括主次干道乱停乱放、闯红灯、机动车违法掉头、机动车违法变道、机动车逆向行驶、不

按规定车道行驶、机动车不礼让斑马线、拨打接听电话等妨碍安全驾驶行为,以及非机动车、行人乱穿马路,工程运输车违规入城等。

对这类突出违法行为,公安交警部门会采取顶格处罚、集中整治、学习培训、现场教育、违停拖移、电子抓拍、抄告通报、市民举报,以及公开曝光、宣传警示等十项措施,保持严管严查的高压整治态势,强力推进整治行动取得实效。

网友“与你共我”:针对开车打电话这种情况,是不是该考虑在中心城区增加电子监控?

嘉宾:驾驶员驾驶机动车时拨打接听电话、聊微信等,是一种非常不安全的行为,我们在中心城区设有电子监控,抓拍这一交通违法行为,下一步还将在适当的点位增设电子监控。

网友“乌唯大侠”:行人如果闯红灯,将会“站岗罚单”。今

后,这种举措还会一直实施吗?

嘉宾:行人闯红灯是很危险且不文明的交通违法行为,公安交警部门通过“换位体验”现场教育,增强交通参与者的安全意识、守法意识,公安交警部门将坚持教育与处罚相结合的形式,继续探索实施此类方法。

网友“武旭彬”:中心城区有些路段还有人翻隔离护栏,有没

有相应的处罚措施?

嘉宾:中心城区部分道路设置了中心隔离护栏,有的行人为图一时方便,翻越甚至私自拆除隔离护栏过马路。针对这种情况,公安交警部门加强了现场查处力度,纠正其违法行为。行人翻越隔离护栏可以进行罚款50元的处罚,希望大家自觉遵守交通规则,维护城市文明形象。

五通桥区 雨污管网清掏工程竣工验收

本报讯(宋思蓓 记者 赵径)近日,五通桥区雨污管网清掏工程完成竣工验收。

“‘8·18’特大洪涝灾害后,城区雨污管网堵塞比较严重,通过这次清淤工作,有利于及时修复洪灾后污水管道和雨水管道,恢复其功能。”五通桥区住建局相关负责人李帅告诉记者,去年11月,他们组织专业清淤人员对城区所有雨污管网进行检测、清

淤。该工程主要由“井下机器人”探测管道内淤堵情况,再由清淤“蛙人”把抽淤吸管带入地下管网,结合地面上的清洗吸污车,分组、分段清掏城区道路地下雨污管道。

“下一步,我们将开展地下污水管网、雨水管网的在线平台建设及城区内雨污管网的分流建设工作,进一步提升污水的收集面及排水管道汛期的泄洪能力。”李帅表示。



近日,来自北京师范大学、天津财经大学、乐山师范学院的大学生志愿者,在马边彝族自治县民建镇红旗社区农家书屋,给假期中的中小学生和留守儿童辅导课外作业,分享读书方法,讲励志故事。同时,和小朋友们一起做趣味游戏,在轻松愉快的氛围中锻炼成长。图为大学生志愿者辅导课外作业的情景。 夏平摄

沙湾区 新能源公交车环保又便民



正式上线运行的新能源公交车

本报讯(欧阳志珏 文/图)近日,沙湾区新购进的首批15辆新能源公交车正式上线运行,这标志着该区公共交通开始迈入“新能源时代”,老百姓也将告别车况老旧、没有空调的公交车。

在首发仪式上,15辆崭新的新能源公交车一字排开,新颖的外观、亮丽的涂装,让人眼前一亮。据悉,新上线的这批新能源公交车长8.1米,宽2.4米,高3.2米,更加宽敞明亮,比之前的老旧公交车在载客量上增加了15%左

右。由于采用的是纯电动驱动方式,公交车在行驶中没有噪音,也不会产生尾气排放,既节能降耗又绿色环保。同时,车辆搭载了现代化的智能调度系统和刷卡系统,让市民出行更加便利。

沙湾区涪水公共交通有限公司相关负责人表示,下一步,他们将对该区其他线路老旧公交车进行更换,全部用上新能源公交车,让更多市民享受到更好、更优质的服务。

工地普法 根治欠薪

本报讯(记者 唐诗敏 文/图)春节进入倒计时,农民工工资是否依法发放,向来是备受关注的社会话题。2月2日,由市司法局、市国资委、苏新投集团、中建三局乐山市奥林匹克中心项目部联合举办的“维护农民工合法权益 全力根治农民工欠薪”主题法律服务活动暨乐山集中普法宣讲活动,在乐山市奥林匹克中心建设项目部举行。

“如何界定农民工标准?”“为什么要建立工资支付台账并保存2至3年?”“农民工如果遇到非法用工单位,工资该由谁支付?”“工资如果被拖欠,农民工该通过什么渠道维护自己的合法权益?”……活动现场,法律援助律师何思佳围绕《保障农民工工资支付条例》,就与农民工切身利益相关的法律问题进行了阐释,详细解读法律条例适



活动方为农民工代表发放法治大礼包

用场景,并以实际案例加以说明,在场20位农民工代表认真聆听,表示很受启发。

宣讲结束后,主办方为农民工代表发放法治大礼包,内含各类相关法律宣传小册。

消防通道一条条 保持畅通是首条



不占用、堵塞或封闭安全出口



不占用消防车道



不人为设置妨碍消防车通行和火灾扑救的障碍物



消防车道 严禁占用

